	Absender: Name, Vorname,
Adresse, Postleitzahl, Stadt

	 

	 
	Adressat: Empfänger
Adresse, Postleitzahl, Stadt


	Fristlose Kündigung 
Empfohlen ist ein Einschreiben mit Rückschein


 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Mit diesem Schreiben kündige ich meinen Mietvertrag über die Wohnung/ das Haus (vollständige Adresse) fristlos und aus wichtigem Grunde zum (Datum).

Ich möchte die Kündigung gemäß § 543 Abs. 2 BGB wie folgt begründen: (Außerordentlicher Kündigungsgrund). 
Ich sehe mich gezwungen diese Kündigung fristlos vorzunehmen, da ein weiteres Bestehen des Mietverhältnisses untragbar wäre.

Falls die außerordentliche Kündigung aus irgendeinem Grund als nicht gerechtfertigt angesehen wird, kündige ich hiermit ersatzweise ordentlich zum nächstmöglichen Zeitpunkt, dem (Datum bei Einhaltung der gesetzlichen dreimonatigen Kündigungsfrist [Genaue Berechnung beachten!]).

Einer stillschweigenden Verlängerung des Mietvertrages gemäß § 545 BGB widerspreche ich mit diesem Schreiben vorsorglich. 

Für die Wohnungsübergabe schlage ich folgenden Termin vor: (Wochentag), den (Datum) um (Uhrzeit) Uhr. Falls Sie mit diesem Termin nicht einverstanden sind, schlagen Sie mir bitte umgehend einen alternativen Termin vor.

Falls Sie Besichtigungstermine mit Mietinteressenten durchzuführen gedenken, teilen Sie mir die beabsichtigten Besichtigungstermine bitte frühestmöglich mit. Gegebenenfalls müssen diese zeitlich verlegt werden, falls es die Umstände nicht erlauben.

Bitte schicken Sie mir die Endabrechnung der Nebenkosten an folgende Adresse: (vollständige neue Adresse).

Ich möchte Sie zudem bitten, mir meine Kaution inklusive Zinsen schnellstmöglich an folgendes Bankkonto zu überweisen (Name des Kontoinhabers, Kontonummer, BLZ).

Ich bitte um eine schriftliche Bestätigung des Eingangs dieses Kündigungsschreibens.

Mit freundlichen Grüßen,
Mieter

Unterschrift


Ort, Datum
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